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                                                 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
1. Ο Σολωμός δέχτηκε αρκετές επιδράσεις από το λογοτεχνικό 
περιβάλλον της εποχής του, οι οποίες  καθόρισαν τον ιδεολογικό 
του προσανατολισμό.  Ο πρώτος παράγοντας από τον οποίο 
επηρεάστηκε ήταν ο δάσκαλός του Ιταλός ιερωμένος Don Santo 
Rossi, εξόριστος από την πατρίδα του για τις φιλελεύθερες ιδέες 
του, που τις μετέδωσε στο μικρό Σολωμό μαζί με μια βαθιά 
θρησκευτικότητα.  

Επίσης επηρεάστηκε από το πνεύμα του ρομαντισμού , τα 
έργα της κρητικής λογοτεχνίας , τα δημοτικά μας τραγούδια και 
τα ποιήματα του Βηλαρά και του Χριστόπουλου.  

Φυσικά δεν πρέπει να παραλείψουμε την έντονη επίδραση 
που άσκησε πάνω του ο Διαφωτισμός και το φιλελεύθερο 
πνεύμα των κύκλων της Παβίας, όπου σπούδασε νομικά. 

Τα στοιχεία των αποσπασμάτων που φανερώνουν τις 
παραπάνω επιδράσεις είναι τα εξής: στο 4ο απόσπασμα υπάρχει η 
τριπλή επανάληψη του καν (στιχ.14-16) που απηχεί τη χρήση του 
αριθμού τρία στο δημοτικό τραγούδι ( ίσως και στη φιλοσοφία του 
Πλάτωνα που ο αριθμός αυτός είναι καίριος). 

Στο 5ο απόσπασμα (στιχ 49) «οι ανεκδιήγητοι ήχοι» είναι 
λέξεις που αντλούνται από τα πατερικά κείμενα και την 
εκκλησιαστική υμνολογία ( σχετίζονται λοιπόν με τη 
θρησκευτικότητα του Σολωμού).Επίσης οι στιχ.53-54 μας 
παραπέμπουν στην πλατωνική αλλά και χριστιανική δυϊστική 
αντίληψη για τον κόσμο (ψεύτικος επίγειος- ουράνιος αληθινός 
κόσμος) και για τον άνθρωπο (φθαρτό σώμα-αθάνατη ψυχή),την 
οποία ασπαζόταν ο Σολωμός. 
    Είναι λοιπόν φανερό ότι το έργο του είναι άμεσα επηρεασμένο 
από τον ιδεολογικό του προσανατολισμό. 
 
2. Ο αφηγητής είναι δραματοποιημένος (ομοδιηγητικός), 
βλέποντας από εσωτερική οπτική γωνία (αφήγηση με εσωτερική 
εστίαση). Συμμετέχει στα δρώμενα ως πρωταγωνιστής 
(αυτοδιηγητικός) και αφηγείται σε α΄ γραμματικό πρόσωπο (μίμηση 
ή άμεση αφήγηση). Η αφήγηση δεν είναι χρονολογική αλλά υπάρχει 
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μια κύρια ευθύγραμμη αφηγηματική πορεία που αρχίζει μάλιστα in 
media res (στα μέσα της ιστορίας) και που διακόπτεται από 
αναδρομικές και πρόδρομες αφηγήσεις (προλήψεις). 
 
    Οι επικρατέστεροι αφηγηματικοί τρόποι είναι :  
α)  η πρωτοπρόσωπη αφήγηση  
β) ο διάλογος (όταν συνομιλεί με τους αναστημένους νεκρούς και 
με τη φεγγαροντυμένη - έστω και αν ο τελευταίος γίνεται με τα μάτια 
και με δάκρυα.)  
γ) οι περιγραφές του τοπίου ή βασικών μορφών του έργου π.χ. της 
φεγγαροντυμένης.  
δ) ο εσωτερικός δραματικός μονόλογος, όταν παρεμβάλλει 
σκέψεις και συναισθήματα σχετικά με τους συντρόφους και τον 
πόλεμο, τα μέλη της οικογένειάς του και, κυρίως, σχετικά με την 
επίδραση που έχουν στο συνειδητό αλλά και στο υποσυνείδητό του 
η παρουσία της φεγγαροντυμένης και το άκουσμα του 
«ανεκλάλητου» ήχου, τεχνική που γενικότερα δεν ήταν συνηθισμένη 
ούτε στην ευρωπαϊκή ποίηση ούτε στο σολωμικό έργο.  
ε) τα σχόλια που δίνονται έμμεσα κυρίως με τις παρομοιώσεις που 
αφορούν την πατρίδα, την ελευθερία, τον έρωτα, το θάνατο κ.τ.λ.  
 
3. Η άποψη του Γ.Μ. Αποστολάκη αποτελεί μία από τις 
γνωστότερες ερμηνείες που έχουν δοθεί σχετικά με την ταυτότητα 
της φεγγαροντυμένης του Σολωμού. Αυτή η θεσπέσια οπτασία που 
ξεπροβάλλει μπροστά στα μάτια του ήρωα και μάλιστα σε μια 
στιγμή γαλήνης και συγκλονιστικής ομορφιάς της φύσης θα 
μπορούσε να είναι η ίδια η ομορφιά της ζωής, που παρουσιάζεται 
με τη μορφή γυναίκας (εξάλλου η γυναίκα και η φύση αποτελούν 
δύο από τα πιο χαρακτηριστικά γνωρίσματα των έργων τη 
Επτανησιακής Σχολής). 
      Εξίσου όμως αποδεκτές θα μπορούσαν να είναι και δύο ακόμα 
ερμηνείες του θέματος της φεγγαροντυμένης : α) η φιλοσοφική, 
σύμφωνα με την οποία η ουσία του πρέπει να αναζητηθεί στον 
πλατωνισμό, γιατί στη μορφή της φεγγαροντυμένης ενσαρκώνονται 
οι πλατωνικές ιδέες της ομορφιάς, της καλοσύνης και της 
δικαιοσύνης μαζί με την αρμονία. Η φεγγαροντυμένη είναι μια 
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μορφή φασματική που ξεκινάει από τη γη ως άνθρωπος και 
συμπληρώνεται στον ουρανό μετά το θάνατο.  

β) η εθνοκεντρική, σύμφωνα με την οποία η φεγγαροντυμένη 
δεν είναι η αρραβωνιαστικιά του Κρητικού. Με τη συνάντηση των 
δυο τους στον ουρανό μεταμορφώνεται ποιητικά σε Ελλάδα-
Ελευθερία. Γίνεται μια μορφή που θυμίζει το θεϊκό πρόσωπο που 
στους «Ελεύθερους Πολιορκημένους» με μια διπλή υπόσταση, 
θεϊκή και ανθρώπινη μαζί, ξαγρυπνά αόρατη δίπλα στους 
πολεμιστές και τους εμψυχώνει. 
 
4. Ο στίχος αυτός αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα αν λάβουμε υπόψη 
μας ότι ο ήχος ( ένα ακουστικό ερέθισμα ) αποδίδεται τελικά με μια 
οσφρητική εικόνα, είναι ευωδιαστός. Η χαρακτηριστική παρομοίωση 
που χρησιμοποιεί ο ποιητής φανερώνει την αδυναμία του να 
περιγράψει με ακρίβεια τον ήχο αλλά και την ομορφιά που μόνο με 
την πανδαισία των αρωμάτων της άνοιξης θα μπορούσε να 
συγκριθεί. Όπως επισημαίνει ο  Μάκριτζ ο Σολωμός είχε συνείδηση 
της ομοιότητας ανάμεσα στις λέξεις Μαγιού και μάγια. 
    Πολύ πειστική ωστόσο φαίνεται η άποψη όσων μελετητών 
υποστηρίζουν ότι ο ήχος αυτός ήταν ένας αγγελικός ψαλμός που 
συνόδευε την ψυχή της κόρης στα ουράνια και την ακούει ο 
Κρητικός καταγοητευμένος ( Β. Δεδούσης) 
 
5. Ανάμεσα στα δύο ποιήματα – έργα και τα δύο του Δ. Σολωμού – 
μπορούμε να εντοπίσουμε κοινούς ιδεολογικούς άξονες που είναι η 
θρησκεία, ο έρωτας και η φύση. Τόσο η φεγγαροντυμένη όσο και η 
αναδυομένη είναι θεϊκές οντότητες , όπως επιβεβαιώνεται από τις 
περιγραφές του ίδιου του ποιητή. Η πρώτη μοιάζει με μορφή της 
εκκλησιαστικής εικονογραφίας («καν σε ναό ζωγραφιστή») ενώ η 
δεύτερη διαθέτει θεϊκή υπόσταση, όπως δηλώνεται με τις φράσεις 
«θεϊκό ανάστημα» και «θεία ποδάρια» ή όπως φανερώνει η 
ικανότητά της να πατά στην επιφάνεια της θάλασσας χωρίς να την 
ταράζει (ανάλογη ήταν και η περιγραφή της Φεγγαροντυμένης στο 
απ.4).  
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Το ερωτικό στοιχείο είναι επίσης διάχυτο και στα δύο 
αποσπάσματα. Έτσι η έλξη Κρητικού – φεγγαροντυμένης με τη 
χαρακτηριστική παρομοίωση της πετροκαλαμίθρας («καταπώς 
στέκει στο Βοριά η πετροκαλαμίθρα») δεν είναι παρά έλξη ερωτική. 
Ο ίδιος ο αφηγητής παραδέχεται ότι η γυναικεία οπτασία 
αποτελούσε ένα ερωτικό ίνδαλμα της νεανικής του ηλικίας, μια 
ιδανική γυναίκα που είχε πλάσει με τη φαντασία του. Η αναδυομένη 
επίσης χαρακτηρίζεται από ερωτισμό, που κυρίως αποπνέει το 
ανάστημα και η ολόφωτη μορφή της. 
    Η συμμετοχή της φύσης είναι επίσης χαρακτηριστική καθώς η 
θάλασσα, ο ουρανός με το φεγγάρι και όλα τα στοιχεία της φύσης 
«υποδέχονται» θα λέγαμε τα θεϊκά αυτά πλάσματα, που 
εμφανίζονται απροσδόκητα και σε στιγμή απόλυτης φυσικής 
γαλήνης.         
 

Από το Νεοελληνικό Τμήμα  
των Φροντιστηρίων Πουκαμισάς στο Ηράκλειο συνεργάστηκαν :  

Μ. Μαυράκης,  Ε.  Καραταράκη,  Μ. Τζιράκη 
 
 

 


